



“链”上发力

——宁夏工业以专精特新之笔答新质生产力之卷

本报记者 丁建峰



学习贯彻党的二十届四中全会精神

变局中开新局。

面对“激发涌现更多专精特新中小企业”的殷切期望,自治区党委、政府的回应,是一场始于顶层、成于系统性的战略谋局,将宏大的国家战略,精准转化为可执行、可落地、可评估的“宁夏中小企业培育施工图”。

2024年,一份《关于促进专精特新中小企业高质量发展的实施意见》的出台,清晰勾勒出宁夏专精特新中小企业培育路径:到2027年,每年培育100家创新型中小企业、50家专精特新中小企业、1-3家专精特新“小巨人”企业。

“顶层设计的高度,最终要体现在服务企业的温度与精度上。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,宁夏工业领域围绕研发、财税、金融、转型等关键环节,精准推出一系列配套措施,构建起支撑企业攀登专精特新阶梯的立体化保障体系,并将自治区推动民营经济高质量发展“31条”、市场主体梯度培育

“创”见未来

——宁夏工业以专精特新之笔答新质生产力之卷

本报记者 丁建峰

新场景点燃新需求 “情绪价值”成增长密码 ——元旦假期消费市场盘点

元旦假期,天南海北的热闹场景,勾勒出一幅热气腾腾的假日消费画卷,折射中国经济的活力与热度。

出行畅:约5.9亿人次出行,旅途体验更舒心

交通运输部数据显示,元旦假期3天,全社会跨区域人员流动量预计约5.9亿人次,日均约1.98亿人次。假日期间,滴滴打车需求同比上涨31%,在“跨年夜”打车高峰时期,平均每分钟叫车需求突破18.9万单。

元旦期间,不少人选择“拼假”出行模式,带动长线出行热度攀升。在去哪儿旅行平台,假期热门目的地机票预订量同比增长20%;元旦假期首日,飞猪国内酒店预订量同比增长280%。

国家电网配备3000多辆移动电源车,1.3万台发电机,筑牢节日电力保障防线;山东菏泽牡丹机场推出个性化帮扶与

陪伴服务,保障“一老一小”等群体顺畅出行;安徽合肥市公路中心在重点桥梁和连续弯道路段及时撒布融雪剂,防范结冰隐患;宁夏铁路部门探索“高铁+文旅”融合模式,让列车变成传播地域文化的“流动展厅”……冬日里,各地以温暖服务举措,让群众出行体验更加舒心多彩、便捷安全。

文旅热:跨年“仪式感”拉满,冰雪游持续升温

这个元旦假期,“体验”“仪式感”成为文旅消费关键词。携程数据显示,假期主题乐园烟花秀、演唱会等热度大涨,“跨年游”相关搜索量同比增长125%;抖音生活服务跨年消费数据显示,跨城文旅游、冰雪温泉游等全面升温,乐园游玩与陶艺制作销售额同比增长超100%。

(下转第三版)

厚植尊才爱才敬才用才沃土
宁夏高层次人才可享22项清单化服务

本报讯 (记者 马照刚)日前,自治区党委人才工作领导小组办公室联合自治区人力资源和社会保障厅、组织部、宣传部等18个部门联合修订出台《自治区高层次人才服务指南》,将高层次人才各项待遇政策系统化、清单化、规范化,推动政策红利精准直达,为经济社会高质量发展注入强劲人才动能,助力新时代人才强区战略深入实施。

服务指南立足我区人才发展实际,以新修订的《自治区高层次人才优厚待遇实施办法》为依据,坚守精准施策、分类保障、优质高效原则,针对A、B、C、D、E类高层次人才提供的工作待遇、生活待遇等优惠政策和便利服务,梳理形成标准化办事清单。清单整合涵盖职称评定、科研项目支持、医疗保健、旅游服务、休假疗养、体育场馆使用、城市公共交通优待等22项核心服务,明确各项待遇的申请材料、办理流程、责任部门及办结时限,让人才对优厚待遇“一目了然、一查便知、一站办理”,切实提升人才服务效能。

与此同时,服务网络持续织密。线上,宁夏企业公共服务平台168平台不断升级,“政策直通车”、产业供需对接等功能持续完善;线下,办实事清单和服务专员制度同步推进。通过系统梳理与精准推送,累计发布各级涉企政策3958条,向万余家企业推送政策信息95.9万余条,实现了从“人找政策”到“政策找人”的转变,为企业向专精特新发展提供了坚实引导与全程护航。

创新驱动:从追赶到突破的硬核锻造

2025年11月,由宁夏东方钽业股份有限公司牵头申报的《结构-生物功能一体化的多孔钽植入物关键技术研究与应用》项目,成功入选国家生物医药材料创新任务“揭榜挂帅”名单。

在光伏与半导体产业领域,一道曾令全球多晶硅巨头棘手的环保问题——渣浆和高沸物的高效回收,被宁夏胜蓝化工攻克,将物料回收率从行业常规的70%左右提升至近100%,不仅实现了对废弃物料“吃干榨尽”的循环利用,其技术更覆盖全国八成多晶硅企业,并成功输出海外。

(下转第二版)

1月1日,记者从自治区工业和信息化厅获悉,2025年,宁夏工业企业佳讯频传:宁夏胜蓝化工、中科天际新晋为国家级专精特新“小巨人”企业,宁夏盾源聚芯、吴忠仪表等企业顺利通过复核。至此,宁夏工业领域已孕育出国家级专精特新“小巨人”企业29家、专精特新中小企业579家、创新型中小企业544家,不断充实优质中小企业梯队。

这份成绩单,不仅标志着宁夏在中小企业梯度培育上迈出了坚实步伐,更深层地折射出一个西部省区对时代命题的主动作答——如何为培育新质生产力、推动经济高质量发展筑牢最广泛、最深厚的微观基础?

近年来,宁夏工业领域以“政策引导—梯度培育—创新驱动—生态赋能”的清晰路径,培育了一大批专注于细分市场、创新能力强、质量效益优的“排头兵”企业,它们或许规模不大,却掌握“独门绝技”;或许名声不显,却在产业链关键环节发挥着“补短板”“锻长板”的关键作用,不断在细分领域建立新的竞争优势。

顶层设计:从蓝图到施工的系统布局

时代浪潮奔涌,惟能把握大势者,方能于

财政最高补500万元,项目聚焦“四新”产业和人工智能、低空经济等新赛道

银川市升级“揭榜挂帅”科技攻关机制

“十四五”以来,银川市联合北京大学、江南大学等高校科研团队协同攻关,助推新型材料、乳制品深加工、数字信息等产业高质量发展,累计实施9项“揭榜挂帅”项目,投入资金1700余万元。

2022年,银川市“揭榜挂帅”项目“泡生法生长大尺寸钛宝石激光晶体生长的装备和关键工艺技术研究”,由天通银厦新材料有限公司和同济大学合作完成。项目围绕大尺寸钛宝石难生长、难掺杂、缺陷多和难加工4个关键瓶颈开展技术攻关,通过“装备开发—工艺优化—精密加工”全链条关键技术攻关,实现直径大于200毫米、重量大于100千克、品质因子FOM值大于200的高质量大尺寸钛宝石晶体产出。

2024年7月,银川市启动的宁夏塞尚乳业有限公司与江南大学合作的基于菌酶协同的高品质乳制品开发与示范“揭榜挂帅”项目,通过菌酶协同作用,在降低生产成本的同时,有效改善产品的质地和风味,提升乳制品的整体品质。该项目将紧扣市场需求,开发更具优质风味、更长保质期和更高营养价值的产品,助力本地乳业升级。

“新修订的办法明确‘揭榜挂帅’项目将重点聚焦银川市新材料、新能源、新食品、新装备制造‘四新’产业,及人工智能、低空经济、具身智能等新兴领域与赛道的关键核心技术需求。”银川市科技局相关负责人说,项目突出行业重大共性技术突破与创新产品研发,同时兼顾社会民生领域的技术攻关。

明确了!宁夏2026年以旧换新政策公布

家电:数码和智能产品购新补贴实施

记者从自治区商务厅获悉,宁夏2026年家电以旧换新、数码和智能产品购新补贴政策1月1日起实施。



■个人消费者购买冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器等6类家电中达到1级能效或水效标准的产品,按产品扣除各环节优惠后最终销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过1500元

■个人消费者购买手机、平板、智能手表手环、智能眼镜等4类产品(单件销售价格不超过6000元),按产品扣除各环节优惠后最终销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元

消费者每周六10时登录很连云闪付App,进入消费品以旧换新补贴活动专区,查看活动规则,完成申领补贴材料真实性承诺及用户授权,在活动页面选择参与补贴项目,领取对应品类的消费券。允许用户解绑资格,重新领券。消费者成功领取消费券后,在有效期内购买补贴范围内产品,由销售主体进行消费券核销,支付即享受“补贴立减”优惠

文字 杨娟
制图 马小平

汽车:报废与置换两类情形可申领补贴

本报讯 (记者 杨娟)1月2日,记者从自治区商务厅获悉,我区八部门近日联合印发《宁夏2026年汽车以旧换新补贴实施细则》,明确2026年个人消费者报废或置换符合条件的旧车、新购指定车型,可申领一次性补贴,两类补贴分别实行资格券申领和摇号申领两种申领方式。

实施细则规定,该类报废更新补贴实行“先领资格、再申补贴”模式,补贴资格券按期定量投放,先到先得,每期投放名额动态调整并同步公示。资格券有效期30日,若因新车产能受限无法按时交付,凭有效证明可申请1次60日延期,延期后有效期最晚不超过2026年12月31日,且资格券发放地级市需与新车销售发票开具地一致,个人消费者需通过指定平台完成实名认证领取资格券。

置换更新补贴则采取“报名、摇号、中签、

申补”的方式实施。个人消费者通过售卖方式转让本人名下乘用车,新购指定新能源或2.0升及以下排量燃油乘用车,可申领相应补贴;换购新能源车补贴比例为新车售价的8%,最高1.5万元;换购燃油车补贴比例为6%,最高1.3万元。

置换补贴名额按期定量投放,每期名额可动态调整,个人消费者通过专属申领平台报名,报名地级市需与新车销售发票开具地一致。报名截止后,在公证机构全程监督下,通过计算机随机摇号确定中签名单并予以公布。中签资格有效期30日,同样可因新车交付问题申请1次60日延期,延期后有效期不得超过2026年12月31日。



受持续低温降雪天气影响,黄河宁夏段预计1月5日后迎来今冬首次流凌。为确保行凌安全,1月3日,宁夏水利部门提前督促完成石嘴山河滨浮桥拆除工作。石嘴山河滨浮桥长218米、宽10米,位于黄河患农段,此河段是宁夏防凌重点河段。

本报记者 裴云云 摄

宁夏税务“一企一策”支持企业破产重整

本报讯 (记者 赵磊)近日,记者从国家税务总局宁夏回族自治区税务局获悉,2024年以来,宁夏区税务局组建由公职律师、业务骨干组成的专业团队,对破产企业债权清查、资产处置、重整辅导等事项全程跟进,提供服务,帮助解决涉税难题。2024年以来,累计帮助140家企业破产重整,化解债务危机181亿元,稳定3万余名职工就业,清偿税款2.39亿元。

从2024年开始,宁夏区税务局联合法院建立会商机制,对重大疑难复杂破产涉税问题联合研究,推进破产案件涉税事项办理,共协调解决资产处置涉税争议、欠税清缴等重点问题12项。宁夏区税务局制定《关于优化企业破产程序中涉税事项办理的实施意见》,明确税务机关、法院、破产管理人三方职责边界,对债权申报、税费清缴、非正常解除等核心事项作出统一规范。依托政务大数据平台,实现税务与法院、自然资源、市场监管等部门的信息实时共享,涵盖企业破产裁定、资产查封、不动产登记等数据。

为做好破产案件相关工作,宁夏区税务局实行“一企一策”,对破产企业债权清查、资产处置、重整辅导等事项全程跟进,累计处理复杂涉税业务35件,税款入库率提升至30%。该局还梳理破产涉税事项全部业务流程,针对税款债权申报、滞纳金与退税处理、发票领用、纳税信用修复等10类实务痛点提出针对性解决方案;对破产重整企业开展一对一政策辅导,建立纳税信用修复绿色通道,2024年以来为9户破产重整企业办理修复纳税信用。

热词里的宁夏
科创很硬核



四版▶

●总值班编委 杨学农 本版首席编辑 李刚 版式设计 马小平